



茈碧湖畔梨园美

洱源县梨园村“科普带头人”阿福忠带头保护生态侧记

□ 通讯员 李素敏

在洱源县茈碧湖畔的梨园村，有一位白族村民，18年来一直致力于茈碧花的培育和保护，利用科普知识搞生态旅游开发，带动村民一起发家致富——他就是茈碧湖镇梨园村村民小组长、梨园村旅游协会会长阿福忠。

“我们要认真学习科普知识，把我们茈碧湖保护好，这些科普小册子在家里要认真地看一下。”近日，阿福忠又到村民家发放科普宣传册，向村民宣传科普和生态旅游开发等方面的知识。像这样入户宣传科普知识和生态保护知识的场景，阿福忠每个月都会重复几次。

梨园村村民杨其昌说：“阿福忠在村里经常进行科普知识和生态

环境保护宣传，几年来，群众的生态意识也逐步提高了，大家都用科学方法保护生态环境，梨园村的风景区比过去更美了！”

在做好科普宣传的同时，阿福忠也不忘钻研学习。十多年前，当他看到昔日铺天盖地盛开在茈碧湖里的茈碧花濒临绝迹，他很着急，茈碧湖里没有了茈碧花，不是徒有虚名吗？他查阅了很多资料，向村里老人请教，认真研究茈碧花的培育种植方法，自己在家积极主动培育茈碧花。

经过多年的努力，克服重重困难，阿福忠在茈碧花培育上取得了成效。茈碧花培育成功后，他向周边的群众租了鱼塘种植茈碧花，现在已经发展到10万多株。阿福忠说，茈碧花不仅能净化水质，使茈碧湖的水保持清澈，保护洱海源

头水质；而且有了茈碧花，茈碧湖才名副其实。如果能够重现满湖茈碧花开的盛景，重现徐霞客诗里的一句话：“子午花开雪满湖”，梨园村的生态旅游之路一定会更加长远。

阿福忠介绍，过去梨园村交通闭塞，经济落后，村民大都贫穷。后来梨园村依托茈碧湖的景色和村里的600多棵古梨树，大力发展生态旅游，村民们的日子逐渐富裕起来。2013年至今，村中的111户村民没有一户是贫困户，很多外出打工的人也纷纷回来搞生态旅游，发展家庭经济，全村村民的日子越过越红火。

近几年来，梨园村通过环境综合整治，取缔湖中养鱼、修建湿地，茈碧湖水质越来越好，梨园村景色越来越美，四方游客越来越

多，梨园村生态旅游发展前景越来越好。

今年8月，阿福忠荣获大理州2017年“科普带头人”荣誉称号。

阿福忠说，进行科普宣传是为了提升村民的科学素质，保护好梨园村的生态环境，增强村民建立绿色环保生态发展旅游理念。他说：“这些年来，我们村通过科普知识的学习，大家逐渐意识到，要把茈碧湖的水质保护好，把村子的生态环境保护好，把村里的古梨树保护好，我们村的生态旅游路子才能越走越宽，越走越顺。”

“一方水土养育一方人。走生态旅游之路，让科技带动致富。梨园村有了绿水青山，就不愁没有金山银山。”展望梨园村今后的美好生活，阿福忠信心满满。



大理州江西商会第一届第二次会员大会召开

本报讯(记者 辛向东 通讯员 闫文聪) 9月24日,大理州江西商会第一届第二次会员大会在下关召开。

州人大常委会副主任任铸勋出席会议,州人民政府副市长、州工商联主席洪云龙作讲话。

据介绍,上世纪八十年代初,首批江西籍商入驻大理,30多年来,据不完全统计,江西籍商人在大理总投资达70多亿元,累计上税近亿元,从业人员多达两万多人,在大理州经济发展中发挥着积极的作用;各级商会还积极参加大理州市扶贫、公益事业,在促进大理州经济发展,加快工业化进程、城镇化建设和吸纳社会就业、增加财政收入等方面作出了积极贡献。大理州江西商会成立于2016年11月18日,现有会员单位158家,理事及以上单位44家。目前,商会会员主要是在大理经商的江西籍人士,商户涵盖大理州12个县市,投资领域涉及金融、商贸、农业科技、建筑装饰、林业矿产、休闲娱乐等。

洪云龙在讲话中希望,大理州江西商会在下一步的工作中,要积极参与洱海保护与治理“七大行动”;要主动投身脱贫攻坚、精准扶贫工作;要努力彰显光彩精神;要合力构建“亲”“清”新型政商关系;要充分发挥联系大理和江西两地的“桥梁和纽带”作用,积极主动宣传大理,动员更多的有识之士到大理投资兴业,为加快大理发展贡献力量。

全面推进“七大行动” 坚决打赢洱海保护治理攻坚战

大理镇南门外村：村落管网综合整治着眼长远造福村民

□ 记者 李百祥 通讯员 杨楠

9月25日,在大理市大理镇南门外村委会的南自然村,村落中的道路大部分被挖开,有的已经埋设好了管道准备回填。在现场可以看到已经铺设好的管道有一根直径50厘米的水泥管,一根直径30厘米的钢管和一根直径30厘米的白色塑料管。

大理市第七建筑公司工作人员杨志禄正在现场指挥工人施工。杨志禄介绍,正在进行施工的是村落污水管网综合整治工程,这个工程是南门外村委会村落污水管网综合整治工程中的一个片区项目。

南门外村村委会党总支书记杨德松介绍,实施村落污水管网综合整治项目是以保护洱海、截污治污、提升流域环境和人居环境为主体思想,通过污水管网综合整治项目实现一次建设,长期使用。杨德松说:“我们将全村划分为5个片区,分片规划,分片组织施工,除了建设污水管和雨水管,还把电力、电信、广电的线路入地和自来水供水管道的改造一并纳入项目建设当中,项目完成后,可以实现截污治污、雨污分流、三线入地、村镇供水管网配套等几项功能,避免以后对村落道路的反复开挖。”

南自然村村民杨汝政对记者说:“这样大规模地施工,影响肯定是有的,但是对村民的长远生活有好处,这些天暂时不方便一点可以克服,等全部建设好了,对村里的环境和生活,都有好处,这是造福村民的大好事。”南门外村村委会北自然村的村落污水管网综合整治项目已经完成,记者看到完成验收的道路已经恢复成平整的水泥路,每隔一段路面上都错落地留了几个检查井。

据了解,大理镇南门外村村委会正在组织实施的村落污水管网综合整治项目计划投资约4000万元,由云南省、大理州、大理市、大理省级旅游度假区、大理市的各级政府补助,辖区企事业单位资助和村民自筹等多个渠道进行筹措。整个综合整治项目大约需要铺设管道31000米,目前已经完成了20000米左右。

大理市银桥：清单制夯实基层党建责任

上接第一版

“整改清单”让整改心中有数。明确整改方向,采取“支部一台账”的个性化管理办法,为各支部建立“健康分类档案”,详细记录“体检行动”中各自暴露出的问题,认真剖析原因,找到“病灶”所在,然后“对症下药”列出问题整改清单,逐条明确整改责任人、整改期限及整改措施,逐个签订整改承诺书,整改转化一个“销号”一个。目前,结合“体检行动”反馈问题和意见,银桥镇已制定整改方案61个,整改清单措施79项,整改工作有序推进、刚性运行。

“落实清单”让落实掷地有声。针对一些基层党组织对党建规范化建设“两眼一抹黑”,说起来重要、忙起来不要的“两张皮”、“抓不好”等问题,坚持分类指导、督查考核,让落实掷地有声。一是派出8个挂钩

大理城区供电局爱心捐款资助贫困学子

本报讯(通讯员 李灿梅) 近日,大理城区供电局将饱含着员工深情厚谊的“爱心助学”捐款8930元,交到了大理供电局团委。

云龙县白石镇白石村贫困学生李徐飞,今年高考以561分的好成绩被中国地质大学地下水科学与工程专业录取,因家庭经济困难,无法顺利踏入大学校门。得知这一情况后,大理城区局接到大理供电局团委关于“李徐飞爱心助学倡议”,便积极响应号召马上行动起来。大理城区供电局综

合部积极做好宣传动员和组织协调工作,广大干部员工踊跃捐款,短短一周,大理城区供电局就汇总了来自12个党支部161名员工的8930元爱心助学捐款。

“人生之善莫大于助人,助人之德莫过于助学”,大理城区供电局的广大员工用真诚的关爱和切实的善举帮助贫困学子扬起理想的风帆。

宾川供电公司鸡足山供电所“换新线 献真情”

本报讯(通讯员 陈静) 宾川县鸡足山下清村乔志富是新建配网保障住房户,家中共4人,家庭收入来源少,经济条件较为困难,家中有一位年迈老母亲,还有孩子需要照顾,而家中电线老旧、凌乱,存在很大的安全用电隐患。为了杜绝保障住房户实现安全用电,宾川供电公司鸡足山供电所全体

员工捐资购买换线材料,免费给他家更换内线。

9月6日一大早,鸡足山供电所4名供电员来到乔志富家中,紧锣密鼓地开始了换线工作。首先是线路距离测量,线路穿管及线路转角制作,然后将制作好的线路搭接并固定起来,各项工序有条不紊地进行。

在4名供电员的团结协作下,工整的新线路有序地布置到了墙面上,为用电户送上了供电所员工的一片真情。

上接第一版

依托独特的区位优势、资源优势、开放优势,云南的发展空间更加广阔——

2016年,全省面向东南亚南亚国家和地区进出口贸易额达124亿美元,较2012年增长123%。苹果、微软等94家世界500强企业落户云南;境外投资企业达到680多家。

今年5月,举世瞩目的首届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京成功举办。成果清单中,有5大类、62项、160多项成果与云南有关。

双向开放,云南在我国全方位开放新格局中的地位和作用日益凸显。

抢抓新机遇融入新格局

习近平总书记指出:“大时代需要大格局,大格局需要大智慧。”把准宏大的战略构想,积极主动作为,在服务和融入国家发展战略中作出更大贡献,在更广阔的资源配置上创造更多财富,在更高水平的开放中赢得一片新天地,考验着云南的智慧和勇气。

作为我国连接东南亚南亚的重要枢纽,云南拥有独特的区位优势、丰富的资源基础,但长期以来仍未走出发展不够快、不充分、不协调、不平衡的状况,面临诸多发展压力。

纵观全国,观照自己,思想观念的差距是云南最大的差距,开放

发展的落后是云南最大的落后。

坚定不移地主动服务和融入全方位立体式开放的国家战略,是云南解决产业结构低度化、市场结构内向性两大制约经济发展主要问题的机遇,也是实现跨越发展的新路子。

对标新定位新要求,唯有主动服务和融入国家发展战略,才能把区位优势转变为国家优势,才能为云南实现跨越发展打开创新机遇、形成发展新动力、拓展发展新空间。

这是云南必须戮力承担的历史使命——

自觉履行好以习近平同志为核心的党中央赋予的历史使命,是云南理所应当的政治站位和政治责任;强化“四个意识”推动云南跨越发展,实现富民强滇,是全省人民的必然选择、现实需要。

这是云南迫切需要抓住的时代机遇——

随着国家推进“一带一路”,构建长江经济带和建设孟中印缅经济走廊等重大战略,云南发展的潜力和空间正在得到更多释放与拓展。进一步确立战略方位,乘势借力,主动作为,云南将实现从边缘和“末梢”向开放前沿和辐射中心转变。

这是云南实现跨越发展的不竭动力——

充分整合自身优势资源,进一

在主动服务和融入中推动跨越

步找准政策着力点,找准加快发展支撑点,创造性地落实国家支持政策,争取更多对全局具有牵引作用重大项目进入国家盘子,云南正努力与国家深化改革的重大战略深度融合,向改革创新要动力,加快培育和形成新的经济增长点和增长极。

这是云南走向世界必备的开放气魄——

在国家全方位立体化开放格局下,云南积极发挥作为面向南亚东南亚辐射中心主体省份作用,统筹对内对外开放合作。对外加强与周边国家的政策沟通、道路联通、贸易畅通、货币流通和民心相通,积极主动面向南亚东南亚地区和印度洋周边经济圈,建设区域性国际经济贸易中心、科技创新中心、金融服务中心和人文交流中心,对内加强与长江流域、泛珠三角区域、京津冀、成渝经济区和周边省区的交流合作,为内陆省(区、市)和大型央企、民企依托云南沿江开放“走出去”强化服务、搭建平台、当好桥梁纽带,不断提升辐射带动功能,打造沿江开放新高地。

发挥主动性,融入大格局,聚集新优势。在新起点上谋划新发展,

云南将国家战略叠加效应聚集成绵绵不绝的发展合力,在主动服务和融入国家发展战略中努力实现新作为。

牢记新嘱托书写新答卷

“主动服务和融入国家发展战略,闯出一条跨越式发展的路子来,努力成为我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心,谱写好中国梦的云南篇章。”

960多个日日夜夜,总书记的殷殷嘱托一直回荡云岭大地,激励着全省各族人民攻坚克难,奋勇争先,推动跨越。

党的十八大以来,随着习近平总书记系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略以及考察云南重要讲话精神贯彻落实,全省上下思想认识更加统一,目标任务更加明确,推动跨越发展的步伐更加坚实。

对标新要求,明确新目标。两年多来,全省经济发展稳中有进、稳中向好,GDP年均增速高于全国增速,今年上半年增长9.5%,各族群众生活水平和各民族发展水平不断提高。

转变发展方式突破推进,基础

设施网络日益完善,现代产业体系正在形成,城镇化水平明显提高,城乡区域发展更趋协调。

围绕新任务,探索新路径。两年多来,自觉把云南的发展放在全国发展大局中来谋划,找准国家发展战略和云南发展的契合点,抢抓机遇,发挥优势,在主动服务和融入国家发展战略中积极作为、寻求突破,打破常规、提速发展。

全省上下强化规划引领,以供给侧结构性改革为主线,以科技创新为引擎,以改革开放为动力,坚持基础设施建设和“两型三化”(开放型、创新型和高端化、信息化、绿色化)现代产业体系构建两手抓,新型城镇化发展和“三农”工作两手抓,全力抓好“五网”基础设施建设5年大会战、重点支柱产业培育壮大、传统产业改造提升、高原特色农业提质增效等重点工程,“建设创新型云南”融入经济社会发展全过程。

担当新使命,推动新跨越。两年多来,全省4700万各族群众牢记嘱托,拿出敢于涉险滩、敢于破藩篱、敢于担责任的闯劲,争创一流、比学赶超、奋勇争先,助推云南实现跨越发展。

把加快基础设施建设作为破解跨越发展的最大制约瓶颈,“五网”建设突飞猛进,5年大会战计划总投资超过1.6万亿元。

(转载自9月21日《云南日报》)